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ИСТОРИЧЕСКИ СВЕДЕНИЯ

Образцов чифлик е създаден през 1865 г. под името Нумуне 
чифлик с цел да бъдат изпитвани внесените от Европа земедел­
ски машини /парен плуг, железни плугове, брани, жътварки, вър- 
шачки/ и нови земеделски култури и сортове.

След освобождението е открито първото практическо земе­
делско училище с двегодишен курс и Нумуне чифлик е преиме- 
нован в Образцов чифлик. Учителите-специалисти наред с учеб-

Семехранилище на института, построено през 1927 година 



ната развивали и опитна дейност по растениевъдство и живот­
новъдство. През 1887 г. учителят Ив. Саранов е уредил първото 
в България изпитателно поле. Константин Малков го завеждал 
четири години /1895—1900 г./ и му дал съвременен облик. На ба­
зата на изпитателното поле на 9 март 1905 г. е открита Земедел­
ската опитна станция „Образцов чифлик“’ с директор д-р Петър 
Козаров. До 1923 г. тя е била единственото изследователско уч­
реждение по селекция и агротехника на полските култури в Се­
верна България.

През своя близо 80-годишен живот Земеделската опитна стан­
ция „Образцов чифлик“ е допринесла твърде много за развитие­
то на селскостопанската наука и за прогреса на земеделското ни 
стопанство. Тук са работили известни наши учени като д-р Петър 
Козаров, проф. Ив. Иванов, Гавраил Пройчов, акад. Дончо Кос­
тов, акад. Христо Даскалов, чл. кор. Димитър Байлов, ял. кор. 
Йордан Милковски, проф. Александър Христов, проф. Васил По­
пов, проф. Илер Възвъзов, проф. Петко Радомиров, проф. Михаил 
Христов, проф. Кирил Еников и др.

През 1951 г. Земеделската опитна станция е преименована на 
Станция по генетика, селекция и семепроизводство, през 1960 г.—



на Комплексна опитна станция, през 1962 г. — на Селскостопан­
ски научноизследователски институт, през 1963 г. — на Инсти­
тут по зърнено-бобовите култури, през 1976 г. — на Институт 
по семезиание, семепроизводство и бобови култури и от 1978 г. 
е институт по семезнание и семепроизводство.

Крупни постижения през изтеклия период са създадените 
и внедрени сортове и технологии за отглеждането им: зимна 
пшеница -№14, 16, 159; зимен ечемик -№ 85, 140, 1241 Дунав -1; 
пролетен овес -№ 5, 914, Образцов чифлик - 4; царевица: меж- 

дусортови хибриди - А-26 по Добруджанка. Златен конски зъб 
но Добруджанка, Добруджанка по А-26, А-26 по Жълта местна 
подобрена; прости хибриди — РПХ-1605, РПХ-1655, РПХ-1478, 
РПХ-1960; фасул-№1028, 338, 6, 1652, Бистренски, Русенски ран; 
соя -№5, Деница; леща - Образцов чифлик - 7-76; люцерна - На- 
дежда-1 и Надежда-2; фий-№66; просо-№178; нахут - Образ­
цов чифлик-7 и. др.

По инициатива па института за пръв път в Русенски окръг 
и страната през 1966 г. е внедрен хибридът ЗП СК-4, а през 1973 г. 
и хибридите БС-6625, ЗП СК-1А, ЗП СК-7Б и НССК-70. През 
1976 г. са внедрени хибридите Н-708 и Н-622, които са най-висо- 
кодобивните хибриди и в нашата страна заемат 80 на сто от 
площта на царевицата.



ПРИРОДНИ УСЛОВИЯ

Образцов чифлик се намира в северния климатичен район 
на Дунавската хълмиста равнина - на 43 48' северна ширина, 
26°02 източна дължина и 152м надморска височина. Климатът е 
континентален със средна годишна температура Н.1 . Най-сту­
ден е януари със средна месечна температура-2,2 , а най-топъл 
юли, със средна месечна температура 23,05. Абсолютната ми­
нимална температура с спадала до -25,0 , а абсолютната макси­
мална е достигала 42,4°. Зимните застудявания често се придру­
жават от североизточни ветрове със скорост 3-4 м/сек. Перио­
дът със снежна покривка е 99 дни, а средният брой на дните със 
снежна покривка — 62. Преходът от зимните към пролет­
ните условия е рязък. Трайното задържане на температурата 
над 5, 10 и 15 градуса става съответно на 14 март, 7 април и 5 май. 
Броят на дните с над 15 градуса е 150 с обща температурна сума 
3036 градуса. Средната дата на последния пролетен мраз е 9 ап­
рил, а първите есенни мразове настъпват обикновено в края на 
октомври и началото на ноември. Средната годишна сума на 
валежите е 588,7 мм, от които 356,3 мм падат през вегетацион­
ния период и 232,4 мм - през есенно-зимния сезон. С настъпва­
нето на пролетта сумата на валежите нараства и достига мак­
симума през юни /88,8 мм/. Минимални са валежите през февру­
ари /28,4 мм/ и септември /35,8 мм/.

Почвите са силно излужени и слабо оподзолени тежки песъч­
ливо-глинести черноземи. Хумусното им съдържание в горния 
слой не превишава 2,0 на сто. Реакцията е от слабо кисела до 
неутрална. Запасеността на подвижния азот и Р2 05 е слаба до 
средна, а на К2О - от средна до добра.

Условията в района са подходящи за всички култури, които 
се отглеждат в Северна България. Температурните русурси 

са общо взето достатъчни. Неблагоприятни за растениевъдство­
то често се оказват пролетните мразове и засушаванията, които 
са най-често през юли и август, но понякога са възможни и през 
пролетта.



ПРОБЛЕМАТИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ
НА НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ

Тематичният план на Института за научноизследовател­
ската дейност включва три проблема: 1/ Семезнание, предпо- 

севна обработка на семената и промишлени технологии на семе­
производството; 2/ Сортоподдържане и 3/ Сортоизпитване на 
селскостопанските култури. Темите и задачите по тези пробле­
ми се разработват в пет секции - „Семезнание“, „Промишле­
ни технологии на семепроизводство“, „Предсеитбена обработ­
ка на семената , „Сортоизпитване и сортоподдържане на пол­
ските култури“. „Сортоизпитване и сортоподдържане на трай­
ните култури“.

В помощ на секциите са организирани лаборатории по биохи­
мия и почвознание. Създадено е Бюро за научно-техническа ин­
формация. За внедряване на научните постижения в практиката 
е изградена

Уред за измерване на температурата и скоростта на въздуха 
при сушене на семената



СЕКЦИЯ „СЕМЕЗНАНИЕ

Научноизследователската работа в секцията се води по ня­
колко основни проблеми на семезнанието.

Изследват се качествата на семената с цел подобряване на 
БДС. Досега са разработени норми за определяне посевните 
качества на семената от културата перко. Продължават изслед­
ванията в тази насока при пшеницата, ечемика и тритикале. Па­
ралелно с това се провеждат опити за оптимизиране условията 
за кълнене на семената, като подробно се изучават факторите, 
които влияят върху прорастването на семената. Изпълнява се 
широка програма от изследвания за разработване на тестове за 
жизненост на семената. За тази цел се изгражда и съвременна 
материална база.

Разработват се методи и средства за ограничаване травмиране­
то на семената.
За целта се изпълнява комплексна програма от агробиологични 
и технологични изследвания. Изучават се антропогенните 
причини за механично повреждане на семената. В резултат на 
това се подобрява технологията на отглеждане, прибиране и об­
работка на семената, усъвършенствува се прилаганата за тази 
цел техника. Когато въпреки всички положени усилия травмите 
не могат да се избегнат, едновременно с изследването на причините 
и факторите за травмиране на семената се търсят начини за за­
пазване на посевния материал чрез предпосевната му обработка.

Проучва се ускореното и високопроизводително сушене на 
семената.

Стремежът.е максимално да се използуват благоприятните 
условия на сух и топъл климат по време на узряването и приби­
рането на семенната реколта у нас. Досега са разработени от­
раслови нормали за сушене на зеленчукови и царевични семена. 
Предприето е комплексно изучаване същността на процеса сушене, 
на биологията на изсушените семена, предвиждат се изследва­
ния на типа на сушилните, начина и режима на сушене на семената.

Разработват се оптимизирани условия и режими на съхраня­
ване на семената.
Целта е при минимални материални и трудови разходи да се 
осигури пълното им запазване като посевен материал. Направена 
е оценка на естествената продължителност на запазване кълняе­
мостта на семената от зеленчуковите култури, съхранявани при 
естествени нерегулирани складови условия. Разработена е тех-



нология за дългосрочно съхраняване на зеленчукови семена. Уста­
та зчНизегпч^пиеЧЛаТакПрИГ0Д1ЮСТ на отделните райони в страна­
та за изграждане на обикновени складови бази за съхраняване на 
семената при естествено променлив складов микроклимат. Съоб­
разно степента на неблагоприятност в отделните райони са обос- 

.новани необходимостта на корекциите на складовия микроклимат 
и са направени предложения за прилагане на съответни техничес­
ки средства.

Изучават се факторите от външно и вътрешно естество,от абио­
тичен и биотичен характер, които влияят върху пригодността на 
семената към ускорено сушене и на естествената им дълговечност. 
1ези изследвания спомагат за оптимизиране режима и условията 
за сушене и съхраняване на семената, за прилагането на високо­
ефективни методи на предсеитбена обработка на семената. 
Научноизследователската работа за усъвършенствуване техно­
логията за почистване и сортиране на семената е в начален етап.

Съвременните промишлени технологии на' семе­
производство са насочени към намаляване разиокачествеността 
на семената. Освен това чрез усъвършенствуване на технологията 
на почистване и сортиране на семената се постига понататъшно 
намаляване на разиокачествеността им.

Уред за поддържане на температурен градинт



СЕКЦИЯ „ПРЕДСЕИТБЕНА ОБРАБОТКА НА СЕМЕНАТА“

Секцията разработва съвременни методи за предсеитбена об­
работка на семената, като дражиране, хидрофобизация, предсеит­
бено третиране с физически агенти и с растежни регулатори за 
стимулиране на растежа, развитието и продуктивността на расте­
нията. 

Дражирането на семената се прилага в напредналите страни 
още от края на четиридесетте години. Чрез него дребните, окос­
мени и с неправилна форма семена на някои култури получават 
подходящи размери и овално-сферична форма, което улеснява 
механичното им изсяваие. Постига се намаление на посевната 
норма и икономия на ръчен труд за разреждане на посевите. 
Дражирането се извършва комбинирано с химическото обезза­
разяване на семената, като в дражиращата материя се прибавят 
необходимите пестициди. При необходимост към пея могат да 
се прибавят и желани микроелементи.

Предсеитбено обработени семена



Дражиране на семена

Преди няколко години в института бяха изпитани дражирани 
семена от различни зеленчукови култури, доставени от фирмите 
„Марибо“-Дания и „Сърея-Австрия .По-късно в резултат на 
проведената научноизследователска работа бе създадена наша 
технология за дражиране на семената, която е призната от ИНРА 
за изобретение. По тази технология през 1982 г. бяха отгледани 
над 5 хил. декара безразсадни домати, лук и моркови в Русенски, 
Силистренски и Великотърновски окръзи. Сега се работи за по­
добряване състава на смеските за дражиране на семената. Създа­
дени са още една нова смеска, която е по-икономична, и други 
две смески с по-голяма абсорбционна способност, които могат 
да се окажат подходящи при по-засушливи условия по време на 
сеитбата.



Счита се, че в бъдеше семената ще могат да се дражират в съче­
тание не само с инсектициди, фунгициди и микроелементи, но и 
с хербициди, растежни регулатори и други агенти, подпомагащи 
развитието на младото растение.

Хидрофобизацията на семената с прибавка на пестициди цели 
да им се осигури надеждна защита от почвени патогени и неприя­
тели. В секцията се проучват оптималните срокове на сеитба на 
царевица, соя и зелен фасул с хидрофобизирани семена по метода 
наС. В. Крилов. Досегашните резултати показаха, че в повечето 
случаи хидрофобизацията на семената намалява разликата между 
лабораторната и полската им кълняемост и подобрява гарнира­
нето на посевите. Това е особено важно при културите с т.н. 
„точна сеитба“. Изхождайки от досегашните резултати може да 
се счита, че хидрофобизацията на царевичните семена следва да 
се използува, защото е по-добро средство за тяхното обеззаразя­
ване и позволява сеитбата да започва с 10-12 дни преди оптимал­
ния срок.

Успоредно с използуването на хидрофобизационния разтвор 
на С. В. Крилов в института се -работи за създаването на наш 
разтвор. Създаденият през 1982 г. такъв разтвор е лесно летлив, 
дава добър филм при нанасяне върху семената и не оказва вредно

Изпитване на хербициди при царевицата



Опит с предсеитоено обработени семена със стимулиращи 
вещества 

влияние върху кълняемостта им. Със семена, хидрофобизирани 
по наша технология, през 1982 г. бяха засети 2300 дка царевица в 
Русенски, Силистренски и Търговищки окръзи. В секцията се 
водят и проучвания за установяване на подходящи пестициди, 
които да севключватв хидрофобизационните разтвори, за да се 
постигне по-нататъшно намаляване на разликата между лаборатор­
ната и полската кълняемост на семената. Създаден е и състав за 
хидрофобизиране на семената на ранните пролетни култури грах, 
лук и моркови, който да позволява предзимното им засяване. 
Изпитването му започна през 1982 година.

За стимулиране растежа и развитието на растенията чрез пред­
сеитбена обработка на семената с цел да се повиши тяхната про­
дуктивност и се подобри качеството на продукцията в секцията 
се работи от 1981 година. Провеждат се проучвания върху лазер­
ното облъчване на семена от царевица, соя, фасул и люцерна. 
От 1982 г. започна да се проучва стимулиращият ефект на препара­
та ИД-82, който се използува както за предсеитбено третиране 
на семената, така и за пръскане на посевите във фазата на цъфте­
жа. Изведени са първите опити с фасул, леща, грах, соя, слънчо­
глед, домати и силажна царевица. Резултатите от тези опити са 
доста насърчителни.



СЕКЦИЯ ..ПРОМИШЛЕНИ ТЕХНОЛОГИИ НА 
СЕМЕПРОИЗВОДСТВОТО“

Научните сътрудници от секцията изследват въпроси на обра- 
ботката на почвата и сеитбообръщенията, торенето, борбата с 
плевелите, проучват насекомите опрашители по люцерната, 
и правят икономически проучвания на семепроизводството на 
полските култури.

Извеждат се опити за проучване на някои от формите на ми­
нимална обработка на почвата за царевица, слънчоглед и соя в 
сеитбообръщение и на безотвалните обработки на почвата за 
сеитба на зимна пшеница след средноранни и късни предшестве­
ници /фасул, слънчоглед, соя и царевица за зърно/. Като оръдия 
за минимална и безотвална обработка на почвата се използуват 
българският култиватор-разрохквач /КРН-2,4/, съветският кул- 
тиватор-плоскорез /КПШ-9/, чежката дискова брана /БДТ-7/ и 
редосеялките за директна/пряка/ сеитба: СДД-8-за окопните 
култури и Бетинсон-ЗД-за зимната пшеница. Проучванията се 
провеждат на фона на употребата на ефективни хербициди и ин­
тензивно торене. Целта на изследванията е да се изпитат по-произ­
водителните култиватори и дискови брани от лемежния плуг като 
оръдия за основна и предсеитбена обработка на почвата, при 
условие, че не се понижават добивите и не се влошават качествата 
на семената от полските култури. Опитите се извеждат по метода 
на дробните парцели. Резултатите от тези изследвания ще ползу­
ват АПК от района на института.

Проучванията на полските сеитбообръщения са предназначени 
за нуждите на семепроизводството.

По торене се водят проучвания в полски опити с дози и срокове 
на внасяне на амониевата селитра за пшеницата и ечемика, извеж­
дат се опити за установяване ефекта от торенето с калий на пше­
ницата. идваща в сеитбообръщението след калиеволюбиви пред­
шественици/соя, слънчоглед и захарно цвекло/. Изпитват се пре­
парати против полягане и за листно подхранване на пшеницата 
и ечемика. Целта на изследванията е да се установи най- подхо­
дящото време за внасяне на азота, ефекта от прякото калиево 
торене и влиянието на суспензиращите торове на пшеницата, да 
се оптимизира азотното торене на ечемика в съчетание с препара­
ти против полягане. Опитите се извеждат по блоковия метод. 



презР?9?7ЛТодинЯИЗсадаНеТО "а ТраЙНИЯ ТОрОВ опит- зало*ен 
през 1Л_ година. С него се цели да се проучи влиянието на еже 
годното торене с минерални торове върху продуктивността на 
полските култури /пшеница, царевица, овес и фасул/, както и ня- ХьщГеР.шеШИЧеСКИ СВ°ЙСТВа "а П°ЧВаТа в ^и^иполно сеитбо

В секцията се води широка научноизследователска рабош но 
борбата с плевелите на полските култури. В полски опити се из­
питват нови хероициди и хербицидни комбинации за борба с пле­
велите в посеви от соя и царевица, отглеждани за семена. В петпол 
но сеитбообръщение /пшеница, царевица, ечемик, слънчоглед и 
. соя/ се проучват различни системи за борба с плевелите чрез 
съчетаване - редуване на културите, различни начини на обработ­
ка на почвата и използуване на ефективни хербициди. В друго

Анализ на хранителните вещества в почвата



сеитбообръшение от соя, пшеница и царевица се работи за съз­
даване на система за интегрирана борба с балура. Целта на из­
следванията е да се намерят по-ефективни хербициди и хербицид- 
ни комбинации за борба с плевелите на полските култури и чрез 
разработване на мероприятия, включващи химически и агротех­
нически средства, да се очистят полетата от плевели. Опитите се 
извеждат по метода на дробните парцели.

Водят се проучвания върху фауната на пчелите-опрашители на 
люцерната в екологически микрорайони на Североизточна Бълга­
рия. Целта е да се установят най-ефективните опрашители от ди­
вите пчелни видове, както и да се разработи система от мероприя­
тия за тяхното опазване. Изпитват се нови препарати за борба с 
насекомните неприятели на люцерната, отглеждана за семе, с ог- 
лед пя се опазят полезните опрашители. Изпитват се нови пре­
парати за борба с обикновената полевка в люцерновите семепроиз­
водни посеви. Научните изследвания и полските опити се извеж­
дат, като се използуват най-съвременни ентомологични методи.

С най-новите районирани високодобивни сортове пшеница, 
ечемик, овес, соя, царевица, люцерна и др. се водят проучвания 
върху времето, начините и гъстотата на сеитба. Със самоопраше- 
ни линии и с районирани хибриди царевица се извеждат опити с 
торене, гъстота и напояване на посевите. Целта на горните опити 
е да се разработи сортова агротехника на полските култури, най- 
подходяща за условията в района на института.

В секцията се разработва система за семепроизводство на ос­
новните полски култури в страната. Целта е да се намери иконо­
мически най-правилната система за водене на семепроизводството, 
като се създаде и съответната организация. Задачата се разработ­
ва, като се използуват най-съвременни икономически методи. 
Извършва се икономическа оценка на всички завършващи за­
дачи с проучване на технологични звена и технологии на полските 
култури, отглеждани за семена.

Въз основа на резултатите от завършените задачи във всички 
секции на института се разработват цялостни промишлени тех­
нологии за семепроизводството на полските култури, които се 
предават на НПО „Сортови семена и посадъчен материал“ за 
ползуване от поделенията му.



СЕКЦИЯ „СОРТОИЗПИТВАНЕ И СОРТОПОДДЪРЖАИЕ 
НА ПОЛСКИТЕ КУЛТУРИ“

В секцията се работи главно в две направления: сортоизпит- 
ване и сортоподдържаие /сортоподдържаща селекция/ на полските 
култури. Наред с това се проучват ефективността на методите и 
схемите за сортоподдържаие на сортовете от основните полски 
култури и възможността за ускорено размножаване на перспектив­
ни видове и сортове културни растения.

Конкурсен опит с хибридна царевица

Известно е, че сортовете на културните растения могат да проя­
вят своите високи продуктивни възможности само при определе­
ни почвени и климатични условия. В тази връзка секцията изпъл­
нява функцията на екологически пункт /опитна станция по сорто- 
изпитване/ в системата на Държавна сортова комисия. Ежегодно 
в института се изпитват 900-1000 сорта и хибрида от полските 
култури, създадени у нас и интродукцирани. По-значителен е на- 

'■ борът от сортове и хибриди на зимната мека пшеница—120-150 
сорта, царевица — 400-500хибрида,люцерна— 100-150 сорта и др.



Резултатите от изведените конкурсни сортови опити своевремен­
но се обработват и изпращат в ДСК и служат за оценка, призна­
ване и райониране на сортовете в страната. Освен това те дават 
и богата информация за правилното изграждане на сортовите 
структури на културите в АПК от района на института.

Семената от изявените в конкурсните опити високодобивни 
сортове се засяват с намалена посевна норма за ускорено раз­
множаване. По такъв начин, когато сортовете бъдат признати 
и районирани, институтът вече разполага с достатъчно семена от 
тях. По този път започнаха да се разпространяват и заеха значи­
телни площи в страната редица сортове като зимната пшеница 
Златна долина, Новосадска ранна-2, Чародейка и др., зимният 
овес Дунав-1, царевичните хибриди ВС-6625, Н-622, Н-708 и др. За 
ускорено размножаване сега в института са засети 15 дка с новата 
високо добивна фуражна култура силфия.

Институтът е основна база на НПО„Сортови семена и посадъ-

Конкурсен опит със слънчоглед



Конкурсен сортов опит с фасул

чен материал“ в областта на сортоподдържането. Задачата му 
в това отношение е своевременно да осигурява на селското ни 
стопанство достатъчно количество висококачествени и автентич­
ни семена за елитни посеви от основните полски култури. За целта 
по утвърдените методи и схеми за сортоподдържане се извършва 
семепроизводство на зимна пшеница, ечемик, овес, царевица, соя, 
фасул, грах, леща, слънчоглед и люцерна. Ежегодно на експери­
менталната база на института се предават по 10-15 тона семена от 
одобрени потомства и елитни растения за засяване на сунерелит 
ни посеви.

Динамичната смяна на сортовете налага да се усъвършенству- 
ва семепроизводният процес, като се скъсяват сроковете на раз­
множение, но се запазват продуктивните и другите ценни качест- 

, ва на сортовете. В тази връзка в Института се извършват и проуч­
вания върху ефективността на методите и схемите за сортоподдър­
жане на полските култури.



СЕКЦИЯ „ТРАЙНИ КУЛТУРИ“

Секция „Трайни култури“ е най-новата в института. Създадена 
е на основата на Опитната станция по овощарство в с. Бабово и 
Опитната станция по лозарство край гр. Русе.

В секцията се извършва предварително, конкурсно и произ­
водствено изпитване на най-новите сортове на овощните видове 
и лозата. Колекцията наброява около 1200 овощни и над 200 
лозови сортове, клонове и подложки.

Преминалите успешно различните нива на изпитване со_ртове 
и хибриди се размножават ускорено в разсадника на института и 
се предават на широката практика.

Въпреки че тази дейност е съвсем нова, институтът е предложил 
на практиката ябълковите сортове Айдаред, Джонголд, Отава- 
538 и кайсиевите сортове Янтарний, Маркулещи, Красний пар- 
тизан, сливовия сорт Алвена, ягодовия сорт Примела и др. ’

Успешни са и първите резултати от зимното присаждане на 
ябълки и круши.

Новите формировки, като път на интензификация на овощар­
ството, също са обект на проучвания. Експериментираният виш­
нев плет дава вече първите положителни резултати.

Успехи са отбелязани и в селекцията на лозата. Признати са от

Вишнев плет в с. Бабово



Десертен ранозреещ сорт Свежест

ДСК и се внедряват в широката практика подобрен Болгар-клон 
14, сортовете Свежест и Русенско без семе. В процес на признаване 
от ДСК и ускорено размножаване са и редица други ранозреещи 
Десертни хибриди лози.



Десертен Болгар-клон 14



ЛАБОРАТОРИЯ ПО БИОХИМИЯ

Лабораторията по биохимия е общообслужваща В нея се 
сХРД™иаНаЛИЗИ НЯ “ ” В “У- и - отдХ™

В лабораторията се извършват определения на: суров протеин 
фосфВорМиак™цийСвРОВИ влакн11™ ^лоза/,сурова пепел, калий,’ 
фосфор и калции в растенията и семената, чист белтък скорбяла 
и хигроскопична влага. Резултатите от извършваните анализи в 
лабораторията допълват научните изследвания и подпомагат 
научните сътрудници в тълкуване на резултатите.

В лабораторията по биохимия



ЛАБОРАТОРИЯ ПО ПОЧВОЗНАНИЕ

Лабораторията обслужва научните сътрудници от всички сек­
ции на института. Определя се запасеността на почвата с общи 
и подвижни форми на азот, фосфор и калий, на хумус, активна, 
обменна и хидролитична киселинност и сумата на обменните 
бази. В лабораторията се правят анализи за агрегатния състав 
на почвата, обемното тегло, влажността и др.

Резултатите от горните анализи се ползуват от научните сът­
рудници за определяне торопотребността на почвата и за обясня - 
ване резултатите от опитите.

В лабораторията по агрохимия



ОТДЕЛ „НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКА И ИКОНОМИЧЕСКА 
ИНФОРМАЦИЯ“

Отделът включва: информаторско бюро/БюНТИ/, библиотека 
преводачен апарат и фотолаборатория. Задачата му е да осигуря­
ва необходимата научно-техническа информация на научните 
сътрудници и специалистите в института. За целта основно се 
проучва и обработва справочно-информационният фонд и се по­
пълват картотеките. Информационата дейност се извършва по 
системата ИРИ. По тази система работят АИС-„АГРИС“ и 
„БАИОЗИС , в които са регистрирани главните научни задачи от 
тематичния план на института. Научно-техническата библиотека 
е най-важната съставна част на отдела. Комплектуването на спра­
вочно-информационния фонд е строго профилирано. Извършват 
се устни и писмени преводи на материали от чуждестранна лите­
ратура. Във фотолабораторията се изработват снимки, негативи, 
диапозитиви, отразяващи процеси от научноизследователската 
дейност.

КАДРОВИ ПОТЕНЦИАЛ И НАУЧНИ ПУБЛИКАЦИИ

В ИСС „Образцов чифлик“ работят 28 научни сътрудници- 
1 професор, 2 доктори на с.н., 1 ст.н.с. I ст., 10 ст.н.с. И ст/, 13 к.с.н. 
Този състав на колектива е публикувал над 860 научни и научно­
популярни труда. В сборници, монографии и в материали от 
научни сесии се отразява етапното развитие на научноизследова­
телската и инженерно-внедрителската дейност: „ 60 години СНИ 
„Образцов чифлик—Русе, 1905-1965 “-С., БАН, 1965; „Селекционно 
-генетични и агротехнически проучвания за зърненобобовите 
култури“-С., БАН 1975; „Фасулът в България“-С., БАН 1973; 
„Моделна технология за промишлено производство на люцерна 
за семе“-С., Земиздат, 1980; „Съхранение на семената“-С.,Зе- 
миздат, 1981; „Използуване на дражирани семена у нас“-С.,Земиз­
дат 1981; Сборник научнмх работ межд. совещания „Биологи- 
ческие основи семеноводства и процессьт, способствующие по- 
вмшению качества и посевното материала зерновмх культур“ 
—НРБ, Русе, 1981 г. и др.



СЪТРУДНИЧЕСТВО С НАШИ И ЧУЖДЕСТРАННИ 
ИНСТИТУТИ

ИСС „Образцов чифлик“ поддържа делови контакти с ИСП 
„Добруджа“ - Генерал Тошево, Институт по царевицата - Плов­
див, Институт по ечемика - Карнобат, ВСИ „В. Коларов“ - Плов­
див, ВТУ „Ангел Кънчев“ - Русе, МИС - Русе и др.

Широки и пл<здотворни връзки се поддържат с научноизследо­
вателски институти в СССР. По темата „Усъвършенствуване ме­
тодиката на семепроизводството при царевицата и изпитване 
на нови хибриди “ се води съвместна работа с НПО „Гибрид“- 
Киш нев. По въпросите на предсеитбената обработка на семе­
ната тесни връзки са установени с Проблемната лаборатория по 
хидрофобизация на семената към ТСХА — Москва. Плодотворно 
научно-техническо сътрудничество за използуване на биологич-

Международните връзки на института



ниге особености на нашите сортове зимна пшеница, слънчоглед 
соя и люцерна, както и за усъвършенствуване методите на тях­
ното семепроизводство се осъществява с Молдавския институт 
по полски култури НИПК-НПО „Селекция“-Бельци. ИСС „Образ­
цов чифлик е установил и поддържа контакти и с други инсти­
тути и опитни станции в СССР — Одеския институт по селекция и 
растениевъдство, Института по растениевъдство в Симферопол, 
Опитната станция по овощарство и института по лозарство в 
Крим.

ИСС „Образцов чифлик“ работи по съвместни програми с 
редица научноизследователски институти в социалистическите 
страни. Взаимното сътрудничество с Научноизследователския 
институт по зърненотехнически култури (НИИЗТК)-Фундуля, 
ССР, вече навлезе в нов етап. Двата института си предоставят 
взаимно по ЮО дка земя, за да се запознават на практика с най- 
новите си постижения в областта на семепроизводството.

По проблемите на люцерновото семепроизводство институтът 
е установил и поддържа дългогодишно сътрудничество с Инсти­
тута по фуражите в Комполт—Унгария. По темата „Сортоиз- 
питване и семепроизводство на царевица, слънчоглед и бобови 
култури институтът има договори за сътрудничество с агроно­
мическия факултет в Загреб, Института по семепроизводство 
в Загреб и Института по растениевъдство в Нови сад /СФРЮ/.

От 1982 г. ИСС „Образцов чифлик“ има договорни отношения 
и с Датския институт по патология на семето в Копенхаген.



ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНО­
ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ

На настоящия етап от развитието на научноизследователската 
работа в института са получени следните по-основни резултати:

* Актуализиран е БДС 10730-80 по отношение посевните ка­
чества на семената от зърнено-бобови култури.

•Установени са методи за определяне посевните качества на 
семената от репко и тритикале.

*Създадени са следните отраслови нормали: за сушене, ка­
либриране и съхраняване на семена и царевица; за сушене на зе­
ленчукови семена за краткосрочно и дългосрочно съхраняване 
(етан приключено моделно изпитване); за приемане на семена 
от полски и зеленчукови култури в незаготвен вид (етап моделно 
изпитване).

•Установени са технология за съхраняване на зеленчукови 
семена (етап моделно внедряване) и подходящ амбалаж за опа­
ковка на семената за транспорт и краткотрайно съхраняване.

*Направена е оценка на климатичната пригодност на отделни­
те екологични райони на страната за открито съхраняване на 
семенните резерви в обикновени складови помещения с естестве­
но променящ се микроклимат.

*Устаиовено е влиянието на срока на прибиране на семената 
от фасул, соя и царевица върху заразеността им с гъбни микро­
организми, тяхната сьхраняемост и стопански качества.

•Разработено е технологично звено за едновременно обеззара­
зяване и нитригиниране на семената от соя.

•Създадена е система за борба с бактериозата по фасула за 
семепроизводство.

•Създаден е състав на смеска за дражиране на семена, признат 
от ИНРА за изобретение.

•Разработени са две рецепти на смески за хидрофобизиране 
на семена от царевица, слънчоглед, соя и грах.

•Открит е стимулационният ефект на някои органични съеди­
нения за предсеитбена обработка на семената.

•Разработени са моделни технологии за промишлено произ­
водство на семена от полски фасул и репко.

Разраоотена е технология за промишлено производства на 
люцернови семена, внедрена на площ от 120 хил. декара.

•Усъвършенствувана е промишлената технология за произ­
водство на семена от соя, като са установени най-подходящи 
хербициди и хербицидни комбинации и нови средства за предсеит- 
беио обеззаразяване на семената.



*Създадени, признати и районирани са следните сортове и хи 
бриди: соя „Деница“и№ 5, фасул „Русе-13“, „Русе-17“, овес „Об­
разцов чифлик“-4“, „Дунав-1“, люцерна „Надежда-!“ и „Надеж­
да -2, леща „Образцов чифлик“-7/76, царевични хибриди РПХ 
2115, 1478, 1507, 1960, 2323 и Р 870, пуклива царевица „Снежанка-1.

"Внедрени са чуждестранните сортове: пшеница „Златна доли­
на“ и „Новосадска раина“-2, царевичните хибриди СК-1, ВС 6625, 
Н 622 и Н 708.

*Усъвършенствувана е схема за поддържане в чисто състоя­
ние на сортове зимна мека пшеница.

Новата фуражна култура Силвия



ВНЕДРЯВАНЕ НА 
ПОСТИЖЕНИЯ В

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИТЕ 
СЕЛСКОСТОПАНСКОТО

ПРОИЗВОДСТВО

Една от основните задачи на института е да внедрява научно- 
техническите постижения в селскостопанското производство като 
максимално скъсява цикъла „изследване-внедряване . Оператив­
ното ръководство на инженеринговата дейност се осъществява 
от отдел „Внедряване“, който планира, организира, следи и отчи­
та изпълнението на плана за внедряването. Отделът изготвя и 
сключва договорите с ОАПС и АПК от окръга и страната и сле­
ди за тяхното изпълнение. Организира обучението на своите 
кадри-агрономите-внедрители, специалистите и изпълнителските 
кадри в АПК. Поддържа постоянна връзка с НАПС, Селскосто­
панската академия, НПО „Сортови семена и посадъчен материал , 
АПК и други институти по въпросите на инженеринговата дей­
ност.

Към отдел „Внедряване“ има изградено инженерингово зве­
но, което чрез агроном-внедрителите осъществява внедряването 
на моделната технология за промишлено производство на люцер- 
ново семе и на промишлените технологии за производство на 
люцерна за фураж, царевица за зърно, силаж и семепроизводство, 
соя и слънчоглед.

Под научно-методическото ръководство на научните сътруд­
ници агроиомите-внедрители упражняват постоянен авторски 
контрол при внедряването на технологиите и съвместно със спе­
циалистите на АПК изготвят инженерните проекти.

Институтът има богат опит и традиции във внедрителската 
дейност. Приложени са в практиката новите промишлени техно­
логии за производство на фасул, за отглеждане на фуражната 
култура репко, за сушене и съхраняване на семена, за дражирапе на. 
семена. Внедрени са и технологичните звена: борба с плевелите 
в соята с намалени дози от хербицидите агрифлан-24 и паторан-50; 
борба с плевелите в люцерната; едновременно внасяне на проти- 
вожитния хербицид агрифлан-24 и протрвошироколистиия херби­
цид зенкор-75 в посеви от соя; предсеитбено обеззаразяване на 
семена от соя; засяване на дражирани семена от дребносеменни 
култури и др. В широката практика "Са внедрени и много нови 
сортове и хибриди царевица, фасул, ечемик, пшеница, овес, репко 
(като култура), люцерна.



Участието на научните сътрудници във внедряването е много­
странно: разработват технологии или технологични звена и участ­
вуват пряко при внедряването им, изнасят лекции и обучават зае­
тите с внедряването специалисти, ръководни и изпълнителски 
кадри.

Научните постижения на института се пропагандират чрез 
радиото, телевизията, централния и местния печат, както и чрез 
научни публикации.

ЕКСПЕРИМЕНТАЛНА БАЗА

Експерименталната база към института притежава 37 212 декара 
земя, от която около 28 000 дка е поливна. Тя се използва за произ­
водство на суперелитни и елитни семена от основните полски 
култури - пшеница, царевица, ечемик, соя, фасул, леща, слън-

В кравефермата на института



чоглед и др. Годишно в нея се произвеждат общо над 2800 тона 

Се,Експерименталната база служи също така и за производствена 
проверка на научните достижения на института в областта на 
семезнанието и семепроизводството. Тук се внедряват наи-модер- 
ните съвременни технологии за производство на семена. Всички 
мероприятия се извършват под непосредствения контрол на науч­
ните сътрудници.

В експерименталната база се отглеждат и 550 крави от поро­
дата червено българско говедо, със средна производителност от 
фуражна крава 4650 литра мляко.

За изпълнението на мероприятията при отглеждането на кул­
турите на високо агротехническо ниво базата разполага с необ­
ходимия комплект съвременни високопроизводителни машини.

БАЗА ЗА РАЗВИТИЕ И ВНЕДРЯВАНЕ

Базата е създадена през 1976 година с цел да задоволява нуж­
дите на поделенията на НПО „Сортови семена и посадъчен ма­
териал“ — София — институтите, опитните станции по сортоиз- 
питване, опитните станции по сортоподдържане и семепроизвод­
ство, сушилно-семечистачните пунктове, декускуторните станции 
и заводите за сушене и калибриране на хибридна царевица, с необ­
ходимите им машини и съоръжения за механизиране на процесите 
в научноизследователската работа, опитното дело, семепроизвод­
ството на суперелитни и елитни семена, на размноженията, както 
и за механизиране на процесите при чистенето и сушенето на се­
мената.

Основна задача на базата е да конструира и изработва опитни 
образци от машини, апарати и съоръжения, както и да произвежда 
малки серии от тях за нуждите на поделенията на обединението. 
По този начин се намаляват затрудненията, които се срещат при 
вноса на необходимата техника от първо и второ направление и 
се спестява ценна валута.

Базата разполага с необходимия екип от специалисти и оборуд­
ване за нормална производствена дейност. В производствената си 
дейност тя използува най-новите достижения на научно-техни­
ческия прогрес и натрупания опит в страната и чужбина.

Досега в базата са произведени повече от 28 вида машини, апа­
рати, уреди и съоръжения, които се ползуват с успех от потре­
бителите.



СЕЛСКОСТОПАНСКИ ТЕХНИКУМ

Основан е през 1880 година като пиеше земеделско училище. 
През 1883 г. се въвежда тригодишен курс на обучение.

Вече 100 години това огнище па земеделска просвета и култура 
дава своя принос за развитието на родното земеделие. Технику­
мът е подготвил над 5000 специалисти. От тях 17 са израсли като 
професори и академици, 58 — научни сътрудници. 886 — ръковод­
ни стопански и обществени дейци.

Сега 405-те възпитаници на техникума, разпределени в три 
специалности — полевъдство, животновъдство и агрохимия с рас­
тителна защита, се обучават и възпитават от 41 преподаватели 
и възпитатели. Единадесет от преподавателите са с I и II клас- 
квалификация, някои са автори и съавтори на публикации в пе­
чата. . ;

Учебна практика по растениевъдство



Преценка на ефективността от торенето с фосфор и азот

Обучението се провежда в 20 съвременно обзаведени кабинети, 
а учебната и производствената практика-в лабораториите, опит 
ните полета и експерименталната база на ИСС „Образцов чифлик“.

Голяма е ролята на научните сътрудници в професионалната 
подготовка на учениците. Те участвуват в учебния процес, като 
изнасят лекции пред учениците, като залагат опити и работят с 
изявени ученици.

Резултатите напълно потвърдиха, че интеграцията на технику­
ма с другите сектори на института допринася извънредно много 
за добрата професионална подготовка и по-пълната реализация 
на учащите се.



РЕЗЮМЕ

Институт по семеноведению и семеноводству „Образцов чиф­
лик“— Русе создан в 1905 г. как Земледельческая опитная стан­
ция и является одним из первих сельскохозяйственнмх научно- 
исследовательских учреждений в Болгарии. Институт располо- 
жен в северном климатическом районе на Дунайской холмистой 
равнине между 43248' северной широти и 26°02' восточной дол- 
готи на сильно внщелаченной и слабо подзолистой тяжелой 
песчано-глинестой черноземной почве до 2% с гумуснмм содер- 
жанием.

Климат в районе Института умеренно-континентальний: 
сравнительно холодная зима и жаркое лето. В среднем за год 
вьшадает 589 мм осадков, из котормх 356 мм вьшадает во вре- 
мя вегитации. В данном районе имеются необходимме условия 
для внращивания основннх сельскохозяйственннх культур, ко- 
торие возделиваются в Северной Болгарии.

За свое многолетнее существоваиие Институт нееднократно 
изменяет свою научно-исследовательскую направленность наи­
менование, но его деятельность всегда била направлена к прак- 
тике. Здесь создани ценннх и широко использованних в прак- 
тике сортов пшеници, ячменя, фасоля, люцерни, чечевици, овса. 
Испмтанм и внедрени в производство ряд ценннх иностранних 
гибридов кукурузм и некоторне сорта пшеници.

В настоящее время ИСС „Образцов чифлик“ представляет 
комплекс, объединяющий научно-исследовательскую, внедри- 
тельскую, развойную, производственную и учебио-воспитатель- 
ную деятельность имеющий прикладной характер. Научно-иссле- 
довательская работа ведется 29 научними сотрудниками, между 
котормх 19 старших, 3 доктора и 15 кандидат наук, распределен- 
нне по секциям:- „Семеноведение“, „Предпосевиая обработка 
семян“, „Промншленная технология семеноводства“, „Испнта- 
ние сортов и сортосохраиение полевих культур" и „Многолет- 
ние культурь;“.

Основним направлением исследовательской деятельности в 
Институте является разработка современной технологии произ­
водства висококачественного посевното материала проблема 
исключительной важности для реализации потенциальних воз- 
можностей сортов.

В связи с зтим ведется работа по установлению объективннх 
критерий для определения спелости семеноводских посевов с 
целью сохрансния и улучшения качеств семян. Проводягся ис- 
следования, направленнне на улучшение техники и технологии 



очистки и сортировки семян; изучается технология семеновод- 
ства с целью увеличения рандемана ценнейших фракции семян 
и др. Создаются новьге и улучшаются существуюшие государ- 
ственнме стандарти по отношению посевньгх качеств семян и 
норм, связаннме с семеноводским процессом. Разрабатмваются 
методики установления жизненности семян.

Вьшолняется комплексная программа научнмх исследований, 
направленнме на ограничивание травмирования семян во время 
уборки, сушки, сохранения, транспортировки. предпосевной об­
работки и сева. Изучается сущность процессов сушки семян и 
биологическая стоимость сушеньтх семян. Разработанм отрас- 
левме нормм для сушки овощнмх семян и семян кукурузьь Ве- 

■дется работа над технологией многолетнего сохранения овощнмх 
семян.

Предпосевиая обработка семян — зто новое направление в 
научно-исследовательской деятельности Института. Здесь ис- 
следуются различимо методи улучшения посевнмх и продукгив- 
нмх качеств семян, в следствии дражирования и гидрофобизации, 
воздействие лазернмх лучей и биостимулаторов. Изучаются осо- 
беиности агротехники культур, вмращиваемме из семян с пред­
посевной обработкой. В результате зтих исследований создана 
технология дражирования семян. Начато исследование по соз- 
данию гидрофобизированншх растворов, достигнутм поощря- 
ющие результатм при использовании химических стимулирую- 
щих веществ.

Третье направление — зто разработка современнмх промьпн- 
ленньгх технологий для вмращивания семеиоводческих культур 
и получение качественного материала. Проводятся исследования 
по оптимизации обработки почви, внесения удобрений, борьба 
с болезнями и вредителями, с сорняками; определение саммх 
подходящих посевнмх норм и сроков сева отдельнмх культур, 
внедрение подходящей техники для уборки, обработки и сохра­
нения посевното и посадочного материала. Изучаются возмож- 
иости использования местной популяции диких пчел для опи­
ления люцерни.

В Институте создана технология для проммшленпого произ­
водства семян люцерни, которая внедрена на 72% семеновод- 
ннх посевов люцерни в стране, а также технологии семеновод- 
ства польского фасоля и новой фуражной культурм перко /РУН/ 
Разработана система борьбм с бактериолизом у фасоли.



Четвертое направление научно-исследовательской работи — 
зто проблема попитания сортов и сортосохранение. Ведется ра­
бота по усовершенствованите методов и способов для проведе­
ния испмтаний сортов и создания зффективнмх методов сорто- 
сохранеиия. Ежегодно проводится испь(тание 900 сортов гибри- 
дов полевмх культур и 170 сортов плодовмх культур и винограда.

В области плодовмх культур и винограда проводится предва- 
рительное конкурсное и производственное' испмтание и интен- 
сивное размножение новььх сортов плодовмх культур и виногра­
да. Изучают новме формирования и повие методи для произ­
водства виноградного и фруктовото посадочного материала. 
Проводится селекционная работа по созданите ранноспелих де- 
сертнмх сортов винограда.

У Институте есть зкспериментальная база площадью в 32000 
гектара земли для производства суперзлитнмх и злитнмх семяи 
основнмх полевмх культур и для проверки научньтх достижений 
в производственнмх условиях.

База по развитите и внедрените при Институте производит 
малогабаритную технику для механизированнмх процессов в 
опмтной работе и в начальнмх звеньях семеноводства.

Сельскохозяйственнмй техникум создан в 1883 г. Там прошли 
своте подготовку более 5000 воспитанников, многие из котормх 
стали известнмми ученмми, руководителями хозяйств и партий- 
ньгми работниками, хорошимн производственниками.

ИСС „Образцов чифлик“ поддерживает связи с многими наши- 
ми и зарубежнмми институтами. Активную помощь сельско- 
хозяйственной практике оказмвает внедрение новейших достиже­
ний науки и техническото процссса.



80ММАКУ

ТЬс )л8(Й1йе оГ 8есс) 8с)елсс апс) Зеес) Ргойчсйоп „ОЬгазсоу 
сЬййск", Воиззе суазГоипсГейт 1905 аз ап А§г)сиЙига) Ехрептеп- 
1а1 81аПоп апс) 18 опе оГ Ле Г)гз1 гезеагсй тзЛийопз )пВи1§апа. 
ТИе тзйпйе )з зйиаСес) т Нае пог(11 сНтаПс гееиоп оГ Ле ОалиЬ)ал 
Ь111у р1ат 1п 1Ье 1а1йис)е оГ 43°48 N апс) а1 26°02 еаз)егп 1ол§йис)е, 
оп з1гоп§1у 1еасЬед апс) з))§Ь(1у родхоНхес) 8111у с!ау сЬегпохет р/ИЬ 
2 /о оГ Ьитиз.

Тке сПта1е т Ле агеа агоилд Ле тзЛсйе 18 1етрега1есоп1теп1а1 
\У11Н а сотрагаиуе1у соИ \ут)ег апс) 1ю( зиттег. ТЬе ауега§е 
аппиа! гатГаП 18 589 тт, 356 тт оГ ууЬ1с1п Га11з с)игт§ Ле уе§е- 
1аПоп репос). ТЬе гесрол 18 зийаЬ1е Гог Ле тат Пе1д сгорз §го\ул 
т МогЛ Ви1дапа.

ТЬе тз1йи)е сйап§ес) тапу птез Й8 пате апс) Йз гезеагсй азрес) 
с)ипп§ Ле соигзе оГ Йз 1ол$> ех)з)епсе Ьи1 Йз ас11УЙу кае) а)\уауз Ьеел 
сИгес1ес) ю Ле ргасйсе. Мапу Ь1§Ь1у езЮетес) апс) \у)с1е)у сйзГпЬиГед 
т ргасНсе суйеа), Ьаг1гу, Ьеапз, а)Га)Га епШз апс! оа)з уапейез \уеге 
сгеа1ес! Йеге. А §геа! пшпЬег оГ Гоге1§п гшиге ЬуЬпс1з апс! \укеа1 
уапейез \уеге 1ез1ес1 Ьеге апк 1п1гос1исес1 тю ргасисе.

Моу/акауз Ле 1пз(йи1е оГ 8еес1 8с1епсе апй 8еес1 Ргойисйоп „ОЬ- 
газсоу скйНск“ 18 а сотр!ех сотЬтт§ гезеагсй апб ййгокисте 
асйуйу, дсуеюртеп! апс! ргойисНоп асйуйу апб ебисайуе \уогк. 
Ткеге аге 29 гезеагсй ргоГеззюпаю т Ле тзШШе, 15 оГ Лет йауе 
Ле <1е§гее „зетог“, 3 аге йосЮгз апс! 15 Ьауе Ле йе^гее „Маз1ег оГ 
А§псийига1 8с1епсез“. Тйе гезеагсй ргоГезюпа1з ууогк т Ле 
Го11о\У1п§ зесйопз: 8еей 8с1епсе, Ргезо\ут§ Тгеа1теп1 оГ 8еес18., 
1пс1из1г1а1 8еей Ргойисйоп Тесйпо1о§1ез, 81гат Тез(т§ апй 8(га!п 
Маийепапсе оГ Иею Сгорз, Огскагйз апс) Утеуагйз.

Опе оГ Ле тат ЛгесНопз оГ Ле гезеагсй )з Ле е)аЬогайоп 
оГ тос)егп 1есЬпо)о§)ез Гог Ле ргойисроп оГ 1'н^й(}иа1йу зоуут§ апс) 
р)ат)п§ та)епа) ууШсЬ )з а уегу йпроПапГ ргоЬ1ет Гог Ле геаНхайоп 
оГ Ле уаг)е(у ро1еп1)а)й)сз. МЛ ге§агс) Ю Л)з оЬ]есйуе сгйепа Гог 
Ле с1е1егт)п)п§ оГ сотр)е)е препезз оГ зеес) ргос)ис1)оп зйапбз \у)Л 
а у)есу ю тат)епапсе апс) )тргоуе теп) оГ зеес) сЬагасЮпзйсз аге 
Ьет2 суогкес) осй.

ЗЛсйез аге сагпес) ои) Гог Ле )тргоу)п§ оГ Ле ГссНпГсрде апс) 
1есЬпо)о8у оГ зеес) с)еапт§ апс) ^гасйп^. 8еес) ргог)ис1юп Гесйпо- 
1о§у 18 ехаттес) \у)Л Ле т)еп1 Ю тсгеазе Ле у)е)с) оГ Ле тоз1 
Ь)§Ь1у-ез1еетес) зеес) Ггасйопз. Ие\у з1а1е з)апс)агс)8 аге сгеагес) апс) 



1Ье ех18кП2 опез аге отргоуес! ге§ап!т§ Леи зо\у!п§ скагасГепз- 
11С8. МеЛоаз Гог бе1егт1пт§ оГ зеед ущоиг аге е!аЬога1ес! А сот- 
р!ех 1ПУе8И§аИоп ргоегатте Гог гес1ис!п§ оГзеес! дата§ез а1 кагуез- 
1т§. дгутд, зГогаде, ЛапзрогСакоп, ргезосут§ ЛеаГтепГ апс! зо- 
\УШ§ 18 ГишПеа. ТЬе еззепсе оГ Ле с1гут§ ргосезз аЬс! Ле Ьююнса! 
уа!ие оГ 1пе апеа зеедз аге зШсПес!. ЗреааНгед погта1з Гог дгуте 
оГуеее!аЬ1е апс! та1ге зее^з Ьауе Ьееп хуогкес! ош. N0x7 а 1есЬпо1оау 
Гог 1оп₽ - 1егт уе§е1аЬ1е зеес! зЮга§е !з Ьет§ е1аЬога1ес1.

Ргезо\У1п§ кеаГтепГ оГ зеебз 18 а пеху сНгесНоп т (Не гезеагк ас- 
куку оГ Ле тзГкиГе. ОкТегепС теЛодз Гог 1тргоУ1п§ Ле зеес! 
зохутй апс! ргос!ис1!уе сЬагасГепзксз зисЬ аз соайпц , ЬукгоркоЬь 
хаНоп, еПесГ оГ 1азег гауз апс! ЬюзйтиюпГз аге тас!е а зшду оГ. 
8рес!а! ГеаЛгез оГ гЬе згаепЛПс Гагтт§ оГ сгорз §го\уп Ггот 1геа1ес! 
зеедз ЬеГоге Ле зохутд аге Ьет§ ехаттед. Аз а гезик оГ Лезе 
туезНбаНопз а 1есЬпо!о§у Гог зеес! соа1т§ Ьаз Ьееп сгеаГес! 1пуез- 
1л§а1юпз Гог Ле сгеаНп§ оГ ЬукгорЬоЬшпд зокЛоп Ьауе Ьееп згаг- 
1ес1. ТЬе изе оГ сЬегшса! зГ1ти1аГ1п§ зиЬз1апсез §ауе епсоигадтд 
гезикз.

ТЬе Л1гд Лгескоп !з Лее!аЬогаРоп оГ токет тдизГпа! СесЬпо- 
1о21ез Гог егоххчп“ оГ зеес! ргокисиоп згапск апк 2еШп2 оГ циакса- 
11уе зелета таГепак ТпуезНцакопз оп зок Г1Шп§, Гег1Шг1п2, Лзеазе, 
резГ апс! \уеес! сопГго!, Нх1п2 оГ Ьезг зо\у1п§ гаГез апк (егтз Гог 
зо\у|пц оГ ЛПегепГ сгорз. 1п1гос1ис1п2 оГ Ле тоз1 арргорпа1е кагуез! 
1есЬтсз,1геа1теп1 апс! 8(ога§е оГ Гке зоху1п§ апс! р1ап11п§ тагепа! аге 
Ье,П2 сагпек оиГ. ТЬе роззЛИЛез Гог изт2 оГ Ле 1оса1 \уПс! Ьеез 
рори1а1юп8 Гог а1Га1Га роПтаиоп аге а!зо Ье1п§ ехапнпеЛ А ГесЬ- 
по!о2У Гог а1Га!Га зеес! 1пс1и8Гпа1 ргокископ \уЬ1сЬ хуаз тЛодисед 
а! 72°/0 оГ Ле а!Га1Га зеек ргос1ископ ПеИз т оиг соипГгу аз хуе11 а8 а 
1есЬпо1о2у Гог зеес! ргокисНоп оГ Ьапсо! ап<1 РУН-а пе\у Гога§е 
сгор суеге сгеаГес! 1п Ле тзГкиГе. А зузГет Гог ЬасГепа! ЬНдкГ 
соп(го1 суаз суогкес! оиГ.

8(гат 1е8(1П2 апк зЛак) таНГепапсе 1з Ле ГоигЛ Лгескоп т Ле 
гезеагск аскуку оГ Ле тзЛиГе. ТЬе теЛодз апс! тос!ез Гог !тр!е- 
тспГтд оГ зЛат 1езНп§ апс! сгеакоп оГ еГГескуе теЛодз Гог 81гат 
таккепапсе аге Ьето 1тргоуес1. 900 Пе!с! сгор ЬуЬпс! уапекез апс! 
170 огскагс! апс! уте уапекез аге Ьет§ зГгаЛ 1ез!ес! еасЬ уеаг.
10 сгорз апс! 22 уапекез аге Ье!пе з!гат тапкатес!.

ТЬе гезеагсЬ ргоГс8з!опа18 Ггот Ле зескоп „ОгсЬагкз апс! Уте- 
уагкз “ таке ргекпипагу сотреккуе апс! ргос!ис1юп 1езс!п2 апс! 

ассе!е гаГес! тиШрксакоп оГ пе\у огскагс! апс! уте уапекез. Ке\у 



теГЬоВз Рог (Ье ргосюсРоп оГ уте апс! огсЬагс! р!ап(т§ та(епа1 аге 
з1исНес1. Еаг1у (аЬ1е §гарез аге Ье1п§ сгеа(ед Ьу Ьгеес1т§.

ТЬеге 18 ап ехрептсп(а1 Гагт а(1Ье 1пз(ки(е \уйЬ ап агеа оГ 32000 
йка Рог (Ье ргооисЬоп о? тат Пе1с1 сгор еН(е ап<1 8ирегеН(е зеесРз 

апс! Гог а ргоЗисРоп соп1го1 оГ (Ье зиепНПс асЬ1еуетеп(8 оГ (Ье 
т8(ки(е.

ТЬе еп§теег8 а1 (Ье 1П8(ки(е а Вазе Рог Пеуеюртеп( апс! 1п(го- 
диста \уогк оШ зтаП 81ге тасМпез Рог 1Ье ргосезз тескагигаИоп 
оГ зеес! ргодисйоп ап<1 зеед ргос!ис1юп ехрептепРз.

ТЬе а§псикига1 зсЬоо! т ОЬгазсоусЬШюк \уаз ГоипВей т 1883. 
АЬои! 5000 зресРаНз^з Ьауе ПгпзЬес! 1Ьа1 8скоо1, а §геа! питсРе^Г 
ууЬюЬ аге Ратоиз зсРепНзРз апс! 1еас1ег8.

ТЬе 1п81йи1е оГ 8еед Зиепсе апд 8еес1 РгосРисВоп таиНаРпз ге!а- 
1юп8 хуйЬ тапу оиг ап<1 Гоге1§п тзРкШез. И асйуеРу Ье1рз (Ье а§гюи1- 
(ига! ргасИсе Ьу т1го<Рист§ (Ье пеху асМеуетепГз оГ 8с1епсе.
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